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Kreisstadt Merzig 

 
 

Niederschrift 

Sitzung des Ortsrates Bietzen 
 
Sitzungstermin: Freitag, 13.12.2024 

Sitzungsbeginn: 18:15 Uhr 

Sitzungsende: 20:00 Uhr 

Ort, Raum: Altes Pfarrhaus Bietzen 
 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Manfred Klein CDU  
   
 
Mitglieder 
Stefanie Kiefer CDU  
Franz-Rudolf Reinert CDU  
Victoria Wagner CDU  
Felix Graf SPD  
Janning Nilles SPD  
Silvia Nilles SPD  
   
 
 
Abwesend 
 
Mitglieder 
Frank Horf CDU entschuldigt 
Daniel Lamest CDU entschuldigt 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
 Eröffnung der Sitzung 

  
 

 

1 Bürgerfragestunde 
  
 

 

2 Sachstand 
  
 

 

2.1 Umsetzung Fördermaßnahme Umgestaltung des Pfarrgartens 
zum Bibelgarten und Projekt Lebensturm 
  
 

 

2.2 Planung Dorfmitte 
  
 

 

3 Bietzer Beitrag zum 28. Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ 
und Sonderpreis der Ministerin mit Fokus auf „Kinder und 
Jugend im Dorf“ 
  
 

 

4 Kommunikation mit Bürgerinnen und Bürgern und 
Informationsweitergabe 
  
 

 

4.1 Soziale Medien 
  
 

 

4.2 Dorfzeitung als Ergänzung zu Neues aus Merzig 
  
 

 

5 Friedas24 - Nahversorgungskonzept der Zukunft 
  
 

 

6 Anpassung der Vertragsbedingungen für die Anmietung der 
Schutzhütte Bietzen 
  
 

 

7 Neujahrsempfang 2025 
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8 Antrag der SF Bietzen-Harlingen zur Unterstützung bei der 
Sanierung des Kunstrasenplatzes 
  
 

 

9 Finanzielle Beteiligung an dem zusätzlichen Bietzerberger 
Veranstaltungskalender 
  
 

 

10 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

 Eröffnung der Sitzung  
 

 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 18:15 Uhr und stellt fest, dass form- und fristge-
recht eingeladen wurde. Der Ortsrat ist beschlussfähig versammelt. Gegen die Tagesordnung 
sowie die Niederschrift der letzten Sitzung gibt es keine Einwände. 

Es sind 7 Ortsratsmitglieder anwesend. 
 
 
 

 
 

1 Bürgerfragestunde  
 

 
Es wurden keine Fragen gestellt. 
 
 
 

 
 

2 Sachstand  
 

 
 
 
 
 

 
 

2.1 Umsetzung Fördermaßnahme Umgestaltung des Pfarrgartens zum 
Bibelgarten und Projekt Lebensturm 

 
 

 
Die Maßnahme wurden fristgerecht abgeschlossen, der Verwendungsnachweis durch Frau 
Reuter an die LAG weitergeleitet. Manfred Klein bedankt sich bei den vielen ehrenamtlich 
Tätigen die im Projekt aktuell 304 Stunden geleistet haben. Trotz einiger Verschiebungen 
zum Ursprungsantrag konnte der Kostenrahmen eingehalten werden. 

Der Sachbericht sowie die Belegliste liegen dem Protokoll bei. 

PS: Aufgrund von Nachfragen der LAG als Zuschussgeber wurde eine Bilddokumentation er-
stellt die, da im Zusammenhang stehend, diesem Protokoll ebenfalls beigefügt ist. 
 
 
 

 
 

2.2 Planung Dorfmitte  
 

 
Das Planungsbüro Ernst und Partner hat entgegen dem ursprünglichen Zeitplan mit der Pla-
nung noch nicht begonnen. 

Die Entwurfsplanung verschiebt sich auf den Februar 2025. 
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3 
Bietzer Beitrag zum 28. Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ und 
Sonderpreis der Ministerin mit Fokus auf „Kinder und Jugend im 
Dorf“ 

 
 

 
Neben unseren sonstigen Leistungen liegt der Schwerpunkt bei der Bewerbung 2025 auf der 
Darstellung der Jugendarbeit. Bietzen kann in die gemeinsame Bewerbung der drei Bietzer-
bergdörfer hier die umfassenden Aktivitäten unserer Vereine und Organisationen einbrin-
gen: 

von der frühkindlichen Musikerziehung über den Blockflöte Unterricht, die Musikausbildung 
im alten Pfarrhaus der Kreismusikschule bis hin zum Jugendorchester. 

Den Aktivitäten der KaJuBi auch Überregional mit Rock am Berg. 

Der erstarkten Jugendarbeit unserer Sportfreunde Bietzen-Harlingen bis hin zu den Akti-
vitäten der Jugendfeuerwehr. 

Unser gemeinsamer Kindergarten ist sicherlich auch ein Leuchtturm. 
 
Die genauen Details der Bewerbung werden an der gemeinsamen Sitzung der Ortsräte Biet-
zen, Harlinger, Menningen am 16.01.2025 geklärt. 
 
 
 

 
 

4 Kommunikation mit Bürgerinnen und Bürgern und 
Informationsweitergabe 

 
 

 
 
 
 
 

 
 

4.1 Soziale Medien  
 

 
10.01 bis Mitte Februar 
 
Der Ortsrat ist sich einig darüber, dass man zur Erstellung eines einheitlichen Konzeptes und 
des Sozialen Medien einen externen Berater hinzuziehen müsste. Manfred Klein versucht 
Kontakt her zu stellen mit jemandem der den Ortsrat dahingehend beraten kann. Das Ziel ist 
erstmal ein Kostenloses Erstgespräch zu erwirken. Außerdem muss die Internetseiten von 
Bietzen komplett überarbeitet werden. Dies soll auch ins Konzept eingebunden werden. Des 
Weiteren wäre eine Schulung für Interessierte denkbar, in denen sie lernen würden, wie 
man eine Internetseite selbst bearbeitet. 
 
Am 16.01. werden die anderen Ortsräte Harlingen und Menningen ebenfalls nach Interesse 
dies bezüglich abgefragt. 
 
Vorab Konzepterstellung 
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4.2 Dorfzeitung als Ergänzung zu Neues aus Merzig  
 

 
Wird mit beim Konzept mit eingebunden und behandelt 
 
 
 

 
 

5 Friedas24 - Nahversorgungskonzept der Zukunft  
 

 
Beim Neujahrsempfang am 19.01.25 soll das Konzept Friedas24 vorgestellt werden 
 
Land bezuschusst das Projekt, wenn ansonsten ein Mangel einer Versorgungsinfrastruktur 
vorliegt. 
 
 
 

 
 

6 Anpassung der Vertragsbedingungen für die Anmietung der 
Schutzhütte Bietzen 

 
 

 
Vertragsbedingungen zur Anmietung der Schutzhütte, sollen geändert werden, dahingehend 
dass Nebenkosten gesondert berechnet werden können. 

Zunächst sollen bei Schlüsselübergabe und nach der Nutzung die Zählerstände erfasst wer-
den. Nach der Sammlung von Verbrauchswerten berät der Ortsrat ob und in welcher Form 
die Nebenkosten gesondert abgerechnet werden können. 

Die Schlüsselanlage soll ausgetauscht werden mit dem Ziel eines Universalschlüssels für alle 
Türen (Hütte und Toiletten). 

Beschluss: 

Die Anpassung der Vertragsbedingungen wird wie dargestellt beschlossen. 

Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 0 

 
 

 
 

7 Neujahrsempfang 2025  
 

 
Am 19.01.25 findet im Dorfgemeinschaftshaus der Neujahrsempfang statt. Es soll ein „Bür-
gerdank“ eingeführt werden für Personen, die sich besonders im Dorf engagieren. Es ist be-
absichtigt dies bei jedem Neujahrsempfang ab sofort fortzuführen. 
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Beschluss: 

Der Neujahrsempfang wird wie dargestellt durchgeführt. 

Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 0 

 
 

 
 

8 Antrag der SF Bietzen-Harlingen zur Unterstützung bei der 
Sanierung des Kunstrasenplatzes 

 
 

 
Der SF Bietzen-Harlingen hat bei der Kreisstadt Merzig einen Antrag auf Förderung der Sa-
nierung des Kunstrasenplatzes beantragt. 

Der OV berichtet über ein geändertes Zuschussverfahren der Sportplanungskommission. 
Eine angefragte verbindliche Richtlinie konnte nicht vorgelegt werden, es handelt sich bei 
jedem Antrag um eine Einzelfallentscheidung. Die für eine volle Bezuschussung durch die 
Sportplanungskommission in Rede stehende Anforderung von 1200 Jahrestrainingsstunden 
ist für Vereine in der Größenordnung unserer SF nur sehr schwer zu erreichen. Das Festhal-
ten an dieser Anforderung führt zu einer, hoffentlich nicht beabsichtigten, Marktbereinigung 
zu Lasten des ländlichen Raumes. Erschwerend kommt hinzu, dass die Kürzung der Sportpla-
nung in gleicher Höhe durch den Zuschussgeber Land bei deren Bedarfszuweisung über-
nommen wird. 

Beschluss: 

Der Ortsrat setzt sich für die Unterstützung der grundlegenden Sanierung des Rasenplatzes 
der SF Bietzen-Harlingen in dem bisherigen Umfang ein. 

Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 0 

 
 

 
 

9 Finanzielle Beteiligung an dem zusätzlichen Bietzerberger 
Veranstaltungskalender 

 
 

 
In der Gemeinsamen Sitzung der Ortsräte Bietzen, Harlingen und Menningen wurde be-
schlossen einen gemeinsamen Veranstaltungskalender der Ortsräte, für den Bietzerberg zu 
organisieren. 
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Beschluss: 

Der Ortsrat spricht sich für eine finanzielle Beteiligung des Ortsrates Bietzen an dem gemein-
samen Veranstaltungskalender aus. 

Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 0 

 
 

 
 

10 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen  
 

 
1.) Stefanie Kiefer fragt bzgl. des Kühlschranks, der am dreieckigen Wäldchen platziert wor-

den ist, warum dieser noch nicht in Betrieb genommen worden ist. 

Manfred Klein berichtet, dass es momentan Softwareprobleme gibt und der Kühlschrank 
deshalb noch nicht betriebsbereit ist.  

2.) Silvia Nilles fragt, ob am Faschingssamstag auf dem Bietzerberg etwas geplant ist 
und ob der Ortsrat was organisieren könnte. 

Man einigt sich darauf Ideen zu sammeln und am 16.01. in der Sitzung mit Mennin-
gen und Harlingen Vorschläge zu suchen  

 

Der Ortsvorsteher Manfred Klein schließt die Sitzung um 20 Uhr 
 
 
 
 
 
 

 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Manfred Klein  Janning Nilles 
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